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VPLYV PANDÉMIE NA STRAVOVACIE NÁVYKY 

 

Katarína Hanuštiaková 

 

Ústav výživy Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 
 
Úvod: Krajiny, vrátane Slovenska, boli v dôsledku vzniku pandémie nútené zaviesť opatrenia 

ako je sociálny odstup, izolácia a obmedzenie pohybu na verejných priestranstvách, ktoré 

vedú k nezdravému životnému štýlu. Fyzická nečinnosť a zhoršujúce sa mentálne zdravie sú 

celosvetovo najdôležitejšími faktormi v mortalite najvýznamnejších ochorení. Všeobecne 

tento poznatok platí na celú populáciu avšak horšie sú týmito faktormi postihnutí starší 

dospelí, dôchodcovia a chronicky chorí pacienti. Pri týchto skupinách populácie sa zistilo i 

vyššie riziko úmrtia na ochorenie COVID-19.  

Cieľ práce: Cieľom práce bolo zistiť vplyv pandémie na stravovacie návyky, fyzickú aktivitu 

a životný štýl človeka, konkrétne na Slovensku.  

Metodika práce: V práci bol použitý dotazník vlastnej konštrukcie, v online forme 

zaoberajúci sa životným štýlom a stravovacími návykmi dospelej populácii v Slovenskej 

republike. Dotazník obsahuje 29 otázok. Z 29 otázok je 8 otázok otvorených a v 5 otázkach 

mali respondenti možnosť vybrať si z predvolených možností alebo napísať vlastné údaje 

v poslednej možnosti. Prieskumu sa zúčastnilo 254 respondentov, vo vekom rozpätí od 14 do 

83 rokov. Prieskum bol vykonaní v období marec až apríl 2021. Výsledky boli štatisticky 

vyhodnotené pomocou Microsoft Excel 2013. 

Výsledky: Všetkých 254 respondentov uvádza váhu pred pandémiou, terajšiu váhu a výšku. 

Z respondentov bolo 50,4% žien a 49,6% mužov. Podľa výpočtu BMI všetkých respondentov 

24,02% (61 ľudí) má nižšie BMI teraz ako pred začiatkom pandémie, 32,28% (82 ľudí) má 

BMI nezmenené a 43,7% (111 ľudí) má vyššie BMI teraz ako pred začiatkom pandémie.  

Najviac respondentov - 33,1% sa venuje prechádzkam v prírode, posilňovaniu sa venuje 

26,4% a 11% uviedlo, že sa nevenujú žiadnej aktivite (títo respondenti sú započítaní v 57,9%, 

ktorí necvičia), ostatných 29,5% sa venuje rôznym aktivitám. Z opýtaných 42.1%, ktorí sa 

venujú aktivite 38,7% sa jej venuje viac ako trikrát do týždňa, 32,9% sa aktivite venuje dva až 

trikrát do týždňa a zostávajúcich 28,4% sa venuje aktivite raz do týždňa. 61% ľudí uvádza, že 

sa ich bežný režim konzumácie potravín nezmenil počas pandémie, 39% uvádza, že sa ich 
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režim zmenil. Z tých 99 ľudí (39%), ktorí uviedli, že sa ich režim zmenil 44,1% uvádza, že 

jedia častejšie ako pred pandémiou, 25,4% uvádza že jedia rovnako často ale viac nezdravých 

jedál, 19,5% uvádza, že jedia menej často, ostatní, čo predstavuje 11%, uvádzajú, že jedia 

rovnako často alebo sa nemajú ísť kam najesť alebo jedia zdravšie potraviny. 

Záver: Pandémia ovplyvnila životy mnohých ľudí. Prácou sa podarilo zistiť, že väčšina 

(43,7%) ľudí počas pandémie pribrala. 55,1% uvádza, že im pandémia ovplyvnila možnosť 

športovať negatívne, avšak 18,1% uvádza, že pandémia ich motivovala k športovaniu. 9,8% 

ľudí uvádza, že im pandémia ovplyvnila dostupnosť potravín, pričom všetkým negatívne.  

Kľúčové slová: pandémia COVID-19, stravovacie návyky, fyzická aktivita, životný štýl 
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Školiteľ:  
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ÚLOHA PÔRODNEJ ASISTENTKY V SÚVISLOSTI S LATENTNOU 
FÁZOU PÔRODU 

Ing. Andrea Kožíková 

 

Katedra pôrodnej asistencie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 

Úvod: Ak cicavec vyplavuje do svojho systému hormóny podobné adrenalínu, tak nemôže 

vyplaviť oxytocín, preto latentná fáza pôrodu veľmi významne ovplyvňuje priebeh pôrodu. 

Výsledky štúdií ukazujú, že ženy prijaté v latentnej fáze, oproti ženám prijatým v aktívnej 

fáze, podstúpili cisársky rez častejšie. 

Cieľ:  Zistiť u žien mieru a formu pomoci pôrodných asistentiek v súvislosti s latentnou fázou 

pôrodu. 

Metodika: Sledovaný súbor tvorilo 305 respondentiek, ktoré rodili v rokoch 2015-2020 

v Slovenskej republike v pôrodnici. Anonymným dotazníkom sme zisťovali ich skúsenosti 

s pomocou pôrodných asistentiek v súvislosti s latentnou fázou pôrodu. Zamerali sme sa na 

dve kľúčové oblasti. Prvou bolo poskytovanie informácií o priebehu pôrodu a čase odchodu 

do pôrodnice pôrodnou asistentkou v primárnej zdravotnej starostlivosti a druhou bola pomoc 

pôrodnej asistentky v pôrodnici počas latentnej fázy, kde sme vyselektovali skupinu 155 

respondentiek, ktoré boli v pôrodnici v latentnej fáze pôrodu. Na štatistické spracovanie a 

hodnotenie údajov sme použili tabuľkový procesor Microsoft Excel. 

Výsledky: Čo sa týka prvej sledovanej kľúčovej oblasti, 49,51% respondentiek (151) uviedlo, 

že pôrodná asistentka v ambulancii gynekológa primárnej zdravotnej starostlivosti sa 

nezaujímala, alebo nijako neprejavila záujem o to, či žena má nejaké, prípadne dostatočné 

informácie kedy má odísť do pôrodnice. 63 z týchto žien, t.j. 41,72% boli prvorodičky. 

V druhej kľúčovej oblasti sme zistili že,  pôrodné asistentky odporučili rodičkám spolu 430 

odporúčaní, t.j priemerne 2,77 na jednu ženu. Zväčša išlo o odporúčanie: využitie teplej vody 

v horúcej sprche (97), pohyb a pohyb na fit lopte (96), klystír (78), odpočinok (74), sladké 

nápoje a drobné jedlo na získanie energie (20). Ostatné odporúčania boli zastúpené len vo 
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veľmi malom počte, skôr veľmi výnimočne. Použitie uterotonického oleja na rozbeh 

kontrakcií a vaginálnu náparku neodporučila ani jedna pôrodná asistentka. 

Záver: Uvedené výsledky nám ukazujú priestor, ako môžu pôrodné asistentky účinnejšie 

pomôcť ženám zvládnuť latentnú fázu pôrodu a zvýšiť tak šancu na fyziologický priebeh 

pôrodu, resp. znížit % intrapartálnych intervencií, vrátane využitia epidurálnej analgézie 

a ukončenia pôrodu cisárskym rezom.  

Kľúčové slová: latentná fáza pôrodu, pôrodná asistentka, príprava na pôrod, intrapartálne 

intervencie 
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VYUŽITIE MIRROR THERAPY PRI FANTÓMOVÝCH BOLESTIACH 
U AMPUTOVANÝCH PACIENTOV. 

 
Kristína Šálková 

 

Katedra fyzioterapie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií Slovenská 

zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 

Úvod: V práci sa zaoberáme čo je to fantómová končatina, princíp fungovania Mirror therapy 

a jej vývoj. V súčasnosti táto téma nie je dostatočne preskúmaná a tak sa daná terapia využíva 

len veľmi málo. V práci sme riešili problém Fantómových bolestí a možnosť aplikácie Mirror 

terapie pri tomto syndróme a taktiež ovplyvnenie funkčnosti pacienta s fantómovou 

končatinou.  

Cieľ: Cieľom bolo zistiť v akej miere je možné ovplyvniť Fantómovú bolesť pomocou Mirror 

terapie. Za čiastkové ciele sme mali zlepšenie funkčnosti participantov z kognitívnej aj 

pohybovej stránky.  

Metodika práce: V práci sme využili kazuistiky troch pacientov s objavujúcimi sa 

fantómovými bolesťami, všetci traja boli po amputácii dolnej končatiny.  

Výsledky: Z výsledkov sme zistili, že Mirror terapia úspešne ovplyvňuje do určitej mieri 

bolesť, pričom rovnaký výsledok môžeme vidieť aj v iných prácach.  

Záver: Myslíme si, že spracovanie a výsledky tejto práce by mohlo zvýšiť povedomie o 

terapii a tým prispieť k rýchlejšej rekonvalescencii pacientov.  

 

Kľúčové slová: fantómová končatina, Mirror terapia, amputácia 
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RÁDIOFREKVENČNÉ ŽIARENIE A JEHO VPLYV NA ĽUDSKÝ 
ORGANIZMUS 

 
Dobdová Barbora 

 
Katedra rádiologickej techniky, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 

Úvod: Rádiofrekvenčné žiarenie, ako časť elektromagnetického žiarenia nás neustále 

obklopuje aj keď si to často neuvedomujeme. Nakoľko sa používanie elektronických 

zariadení emitujúcich toto žiarenie v posledných rokoch rapídne zvyšuje, je potrebné skúmať, 

či to nemôže negatívne vplývať na jednotlivé časti ľudského tela a na jeho celkové 

fungovanie. Táto práca sa v prvej časti venuje možnému vplyvu rádiofrekvenčného žiarenia 

na ľudský organizmus a v druhej časti sa zameriava na môj vlastný výskum, kedy som si rok 

zaznamenávala hodnoty kvality môjho spánku. 
Materiál a metódy: Hlavná časť tejto práce sa sústredí na výskum vplyvu rádiofrekvenčného 

žiarenia emitovaného mobilným telefónom na kvalitu môjho spánku. Pomocou inteligentného 

náramku, ktorý zaznamenáva celkovú dĺžku spánku ako aj hodnoty ľahkého a hlbokého 

spánku som mohla porovnávať 3 fázy výskumu. Ako prvú-kontrolnú fázu som zvolila 

obdobie, kedy som o výskume ešte neuvažovala, takže tieto výsledky neboli skreslené mojim 

vlastným subjektívnym pocitom. Druhá fáza, ktorá trvala rovnako 4 mesiace, bola fáza 

spánku bez mobilu – mobil bol položený v druhom rohu izby, vzdialený aspoň 2,5 metra. 

Tretia fáza bola fáza spánku s mobilom, kedy bol telefón počas spánku v mojej tesnej 

blízkosti vo vzdialenosti približne 0,5 metra. Namerané hodnoty boli zaznamenané do 

excelovskej tabuľky, štatisticky spracované pomocou štatistického softvéru IBM SPSS 19 a 

navzájom porovnávané medzi sebou.  

Výsledky: Štatistické porovnanie jednotlivých fáz výskumu potvrdilo niektoré tvrdenia, 

o ktorých pravdivosti sa dlho diskutuje. Všetky testy (dvoj výberový t test, dvoj výberový 

neparametrický Mannov-Whitneyov test a neparametrický Kruskal-Wallisov test) sme robili 

na hladine významnosti alfa=0,05. Samozrejme, na samotný spánok vplýva množstvo 

rôznych faktorov, no aj napriek tomu sa preukázalo, že priemerná dĺžka ľahkého spánku bola 

štatisticky významne kratšia vo fáze výskumu spania s mobilom v tesnej blízkosti ako 

v ostatných dvoch fázach, nakoľko v tejto fáze bola priemerná hodnota dĺžky ľahkého spánku 
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306 minút, kdežto pri kontrolnej fáze bola táto hodnota 331,5 minúty a vo fáze spánku bez 

mobilu bola táto hodnota 328 minút. Priemerná dĺžka hlbokého spánku bola naopak najdlhšia 

počas fázy výskumu kedy som spala s mobilom v tesnej blízkosti, ale keďže sa to od 

ostatných dvoch fáz líšilo iba o 2, resp. 5 minút nedá sa tvrdiť, žeby to bol štatisticky 

významný rozdiel. Tak isto aj pri porovnaní priemernej hodnoty celkového spánku nebol 

zistený štatisticky významný rozdiel.  
Záver: Keďže kvalita spánku ovplyvňuje fungovanie nášho organizmu, je dôležité zaujímať 

sa o to, čo všetko náš spánok ovplyvňuje. Elektromagnetické žiarenie má určite vplyv na to, 

ako spíme. Dĺžka ľahkého spánku počas všetkých troch fáz výskumu tomu nasvedčuje, 

nakoľko počas obdobia spánku s mobilom v tesnej blízkosti bol ľahký spánok najkratší. 

Samozrejme, na základe jedného výskumu sa nedá potvrdiť hypotéza o škodlivosti žiarenia, 

a keďže aj pri tomto výskume na spánok mohlo vplývať množstvo iných faktorov, je potrebné 

robiť ďalšie štúdie, ktoré sa tejto veľmi dôležitej oblasti budú dostatočne venovať. 
 

Kľúčové slová: rádiofrekvenčné žiarenie, inteligentný náramok, fáza spánku 
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PET/CT  a CT  porovnanie a význam využitia 
 

Ján Volentier 

 

Katedra rádiologickej techniky, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 
Úvod: Hlavným cieľom práce je poukázanie na vyšetrovacie modality pomocou prístrojov 

PET/CT a CT, so zameraním na počty vyšetrení za vybrané hodnotiace obdobie 2009-2016, 

na počty samotných prístrojov vzhľadom ku geografickému rozloženiu na území Slovenska 

a Českej republiky. Súčasťou sú aj porovnania klinických aplikácii (PET/CT a CT), indikácie 

zobrazovacích modalít, ktoré sú predmetom záujmu štatistického zisťovania. 

Materiál a metódy: Uvedené výsledné hodnoty boli získané z výstupov Národného centra 

zdravotníckych informácií v SR a Národního zdravotníckeho informačního systému v ČR. Zo 

získaných číselných dát sme vytvorili ucelený komplex grafov a tabuliek s podrobnou 

analýzou výsledkov a hodnotení. Teoretickú časť práce sme čerpali z odbornej literatúry, 

ktorá sa zaoberá danou problematikou. 

Výsledky: Výsledky získané pri monitorovaní vyšetrenia pomocou PET/CT a CT, početnosť 

geografického rozloženia poukazujú na veľkú variabilitu a ich množstvo. Na základe grafov a 

tabuliek sme prezentovali jednotlivé vybrané časti. Jedná sa o celkový počet vykonaných CT 

vyšetrení na Slovensku za obdobie 2009-2016 (n=88 271), ktoré hodnoty prezentujú počet 

dospelých a pediatrických pacientov (hospitalizovaných a ambulantných). Ďalší súbor 

obsahuje počet vykonaných PET/CT vyšetrení v nádorovej diagnostike za sledované obdobie 

2013-2018 v SR, kde zistené výsledky sa pohybovali v maxime n=11 628, t. j. počet vyšetrení 

má nepretržite stúpajúci charakter. Analyzované výsledky v porovnaní s Českou republikou 

v rokoch 2007-2017 vykazujú celkový počet CT vyšetrení v maxime n=1 101 363. 

V nasledujúcich grafoch sme uvádzali počet CT prístrojov v zahraničí (Česká republika, 

Maďarsko, Poľsko) na 1 000 obyvateľov v rokoch 2010 a 2014 zo zistením, že v uvedených 

štátoch došlo k výraznému zvýšeniu počtu CT prístrojov. Zaujímavým zistením boli dáta, 

ktoré uvádzame v tabuľkách o vývoji prístrojového vybavenia PET a CT v ČR za obdobie 

2009-2018, prezentované aj na počet obyvateľov. Geografické rozloženie PET/CT prístrojov 

v Českej republike ukazuje symetrické umiestnenie v každom kraji, niektorých aj s vyšším 

počtom a v dvoch krajoch aj PET/MR. Na Slovensku počet PET/CT prístrojov za hodnotiace 

obdobie je n=7 (západné – 6, stredné – 1, východné – 1).                                   
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Záver: Štatistické výstupy poukazujú na manažment, počet vyšetrení a geografické 

rozloženie veľmi dôležitých vyšetrovacích modalít. Dospeli sme k záveru, že z pohľadu 

celkového počtu CT vyšetrení v Slovenskej republike a Českej republike je nastavený rastúci 

trend. Grafy vyjadrujúce početnosť CT prístrojov na 1 milión obyvateľov a na  tisíc 

obyvateľov v okolitých krajinách vykazujú nárast, čo dokazuje skvalitnenie dostupnosti v 

daných krajinách. Ohľadom počtu PET/CT zariadení a vyšetrení by malo nastať určité 

zlepšenie. Aktuálne sa jedná aj o vedenie štatistiky hlavne v oblasti PET/CT, kde diagnostika 

je viac sústredená na nádorové ochorenia. Môžeme skonštatovať, že zdravotnícka štatistika 

nám vytvára do budúcna cenný a racionálny obraz dát aj z predchádzajúcich rokov. Z 

podobných výstupov sa vieme poučiť a zdokonaliť jednotlivé oblasti, ktoré by zásadným 

spôsobom mohli ovplyvniť naše zdravotníctvo. Využitie PET/CT a CT v jednotlivých 

medicínskych disciplínach našli svoje veľmi dôležité až nenahraditeľné uplatnenie. Zariadenia 

denne demonštrujú celú škálu vyšetrení, čím prispievajú ku kvalitnej diagnostike a tým aj 

riešeniu čo najvhodnejšej liečby pacientov. 
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